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valoarea absolută a unor hotărîri aplicabile întregului stat roman. Însuşi examenul răspunsurilor 
lui Traian lasă de altfel să se înţeleagă că împăratul nu-şi propunea să statueze în indiferent ce 
materie o dată pentru totdeauna. Cum a arătat-o, între alţii, Solari, într-un studiu din 1950, 
în Scrisori e sensibilă pendularea intre tendinţele autocratice şi respectul prerogativelor Sena
tului, după cum -e sensibilă dorinţa de a împăca intervenţia autorităţii centrale în administraţia 
locală cu principiul autoguvernării recunoscut oraşelor la încorporarea în imperiu. Circumscrisă, 
un timp, la domeniile militar şi financiar, imixtiunea guvernatorului provincial în gestiunea 
magistraţilor municipali avea să se accentueze pe măsura agravării crizei generale. În zilele lui 
Traian procesul e însă la începuturile lui. De aceea, în măsura în care ne permite să surprindem 
acest moment cmcial din evoluţia lumii vechi, şi pentru că de fiecare dată hotărîrile împăratului 
sînt precedate de adevărate expuneri de motive redactate de Pliniu, cartea a X-a a Coresponden
ţei îmbracă în ochii istoricului o valoare documentară a cărei însemnătate greu ar putea fi 
exagerată. 

D. M. Pippidi 

FRANCESCO DELLA CORTE, Suetonio Eques Romanus, Milano, Istituto Editoriale 
Cisalpino, 1958 

În această nouă carte, cunoscutul cercetător italian îşi propune să prezinte viaţa şi opera 
lui Suetoniu ca rezultatul apartenenţei scriitorului latin la ordinul ecvestru. Punctul de plecare 
pare a fi o inscripţie recent descoperită la Bone în Algeria, în care sînt menţionate cîteva elemente 
ale carierei publice a lui Suetoniu. Considerînd-o cunoscută, învăţatul italian vorbeşte destul 
de puţin de această inscripţie, făcînd însă adesea aluzie la conţinutul ei. După un capitol intro
ductiv (Una carriera equestre), Delia Corte studiază pe rînd influenţa lui Cicero şi Quintilian 
asupra biografului (capitolul II ciceronianesimo di Suetonio ), credinţa lui Suetoniu în miraculos, 
raporturile cu Pliniu cel Tînăr, comparaţiile ce se pot face cu Tacit şi Plutarh (capitolul La 
polemica con Tacito e con Plutarcho }, efectele directe ale situaţiei de cavaler angajat în birocraţia 
imperială asupra operei (La mentalita del ceto eque.~tre şi La tecnica biografica). Autorul nu neagă 
cu totul influenţa lui Pliniu cel Tînăr asupra biografiilor cezarilor (p. 86), dar socoteşte că. el 
a depăşit poziţiile acestuia, că s-a rupt de înrîurirea acestuia în perioada redactării vieţilor impă.
raţilor, care ar ilustra în primul rînd o mentalitate tipic ecvestră.. E vorba. de mentalitatea mici
lor cavaleri angajaţi în birocraţia imperială şi nu de concepţiile marilor cavaleri, posesori ai 
unor domenii întinse (p. 217). Datorită acestui lucru, opera lui Suetoniu n-ar ilustra ideile unui 
anumit partid, ci ar fi produsul unei persona.lităţi relativ obiective, 'independentă•· Suetoniu 
ar arăta interes pentru condiţiile ordinului ecvestru sub cezari, dar n-ar fi primit mandat din 
partea cavalerilor de a scrie biografiile într-un anumit chip. Funcţionar imperial, pe el I-ar fi 
interesat doar cum era administrat statul, pe lingă curiozităţile scandaloase către care îl împingeau 
firea şi formaţia sa de anticar (p. 229). În acelaşi timp învăţatul italian recunoaşte - şi insistă 
asupra acestei constatări - că, datorită concepţiilor mediului în care s-a dezvoltat, Suetoniu 
U admiră şi-l descrie favorabil pe Otho şi nefavorabil pe predecesorul Galba şi pe succesorul 
Vitellius (p. 138). Concomitent, părăsirea tehnicii analistice, cronologice, practicată. încă de 
Tacit, e legată de apartenenţa la ordinul ecvestru. Biografia este un gen nou, adaptat ambianţei 
politice şi culturale în care s-a dezvoltat Suetoniu. Dezvoltarea acestui gen, consacrat de Sue
toniu, în secolele următoare a dovedit importanţa inovaţiei lui Suetoniu. El a ştiut să rupă. cu 
tehnica co~servatoare a istoriografilor ordinului senatorial, do_vedindu-se şi prin aceasta repre
zentant al cavalerilor. 
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În cartea lui Francesco Della C~rte există negreşit pagini deosebit de interesante, mai 
ales în capitolele consacrate comparaţiei cu Tacit şi Plutarh sau tehnicii biografice a lui Sue
toniu. Însă cum a rezultat de fapt din rindurile de mai sus, autorul ajunge la anumite contra
dicţii cînd e vorba de a defini atitudinea faţă de cezari. Della Corte recunoaşte că Suetoniu a 
alcătuit biografia lui Otho de pe o anumită poziţie, dar în altă parte vorbeşte de e obiectivi
tatea• lui; caută să demonstreze că optica lui Suetoniu este optica ordinului cavalerilor dar cîteva 
rinduri mai jos vorbeşte de «independenţa&, dacă nu de imparţialitatea biografului (p. 220). 
În realitate faptul că Suetoniu nu fusese însărcinat de cineva să redacteze într-un anumit fel 
biografiile cezarilor nu înseamnă că ele n-ar reprezenta o operă părtinitoare. Vechea teză a 
imparţialităţii nu se poate împăca de loc cu constatarea că vieţile cezarilor reflectă interesele 
unor anumite categorii sociale, chiar dacă afirmarea acestei constatări este adesea învăluită în 
consideraţii destul de vagi. De asemenea, dacă este foarte adevărat că Suetoniu reprezintă mai 
ales ordinul ecvestru (şi inscripţia de la Bone este o dovadă foarte preţioasă, judicios folosită 
de cercetătorul italian), totuşi nu trebuie subapreciate relaţiile biografului cu Pliniu şi cercurile 
senatoriale. Cum a arătat de multă vreme Alcide Mace, arhiva secretă a familiilor senatoriale 
sau opiniile cercurilor aristocratice, pe care le frecventase Suetoniu, au constituit surse de bază 
pentru Vitae Caesarum. Nu este de crezut că Suetoniu rupsese după moartea lui Pliniu cu aceste 
cercuri în aşa fel încît ideile lor să nu fi înriurit decît foarte superficial Vitae duodecim Caesarum. 
Admitem că Suetoniu a scris vieţile cezarilor în primul rînd ca un exponent al cavalerilor, clar 
t.rebuie să evităm o exagerare şi să. constatăm o substanţială influenţă a mentalităţii aristocra
ţiei senatoriale asupra concepţiilor biografului. 

E. Cizek 

ARNALDO MOMIGLIANO: Secondo contributo alla storia degli studi classici. Roma, Edizioni 
di Storia e Letteratura, 1960. 499 p. 

În 1955, anul celui de-al X-lea Congres internaţional de Ştiinţe istorice, în organizarea şi 
bunul mers al căruia a ţinut un loc de seamă, Arnaldo Momigliano făcea să apară la Roma 
volumul intitulat Contributo alia storia degli studi classici, în care strîngea laolaltă circa treizeci 
de memorii şi note, scrise începînd din 1929 şi privind dezvoltarea studiilor despre antichitate 
din epoca Renaşterii pînă în zilele noastre. Retipărite în limbile în care fuseseră publicate pentru 
întîia oară, aceste texte - dintre care de un interes mai general mi se par acele închinate apa
riţiei istorice şi funcţiei actuale a conceptului de elenism (1935 ), formării istoriografiei moderne 
asupra Imperiului roman (1936), ori conceptelor de « istorie antică » şi « antichităţi » (1950) -
dovedesc, dacă. mai era nevoie, orientarea nouă a preocupărilor autorului, pornit de la cercetări 
de istorie pragmatică, greacă şi romană, dar - sub influenţ.ele conjugate ale lui Benedetto 
Croce, Gaetano De Sanctis şi Augusto Rostagni - atras într-o măsură crescîndă de studiile 
de istorie a istoriografiei şi a filologiei clasice îndeobşte. Urmarea acestei orientări noi, adîncită 
în anii celui de-al doilea război mondial, petrecuţi de autor ca refugiat antifascist în Anglia, 
avea să fie - pe lîngă studiile citate şi altele a căror menţiune ar necesita prea mult loc - marele 
număr de esseuri consacrate concepţiilor şi metodei unei întregi serii de istorici moderni ai lumii 
vechi, de la Edward Gibbon, Niebuhr şi Grote pînă la Mihail Ivanovici Rostovtzev. 

Volumul a cărui apariţie o semnalez astăzi continuă preocupările celui din 1955, de care 
se apropie şi prin aspectul tipografic. Ca acela, e o culegere de texte scrise în limbile italiană, 
germană şi engleză; ca acela, grupează fie studii de istorie a istoriografiei antice, fie studii asupra 
operelor de seamă închinate antichităţii în.zilele noastre. Privite de aproape, liniile conţinutului 
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